

Секция «Глобалистика и геополитика»

Шиитский фактор в Ближневосточной политике

Тарасевич Евгений Анатольевич

Студент

*Белгородский государственный университет, Социально-теологический факультет,
Белгород, Россия*

E-mail: DarkMengsk@gmail.com

Религия всегда была одним из тех факторов, который оказывал существенное влияние на формирование политической карты Ближнего Востока. Поскольку история арабских стран неразрывно связана с историей ислама, то для объективной оценки политических процессов следует уделить пристальное внимание вопросам религиозным.

В 1979 году, произошло событие, которое имело далеко идущие последствия, как для региона, так и мира. В Иране произошла Исламская революция под руководством Аятоллы Хомейни. Движущей силой революции стало недовольство шиитского духовенства либеральными реформами и проамериканской политикой, которую проводил Шах Реза Пехлеви. Свержение монархии привело к созданию Исламской республики, которая с первых же дней своего существования стала претендовать на гегемонию в Исламском мире. В своей новой политике Иран стал руководствоваться идеями антиимпериализма. В качестве главных врагов были определены США и Израиль. Но в то же самое время, Иран стал одним из злейших врагов монархий Персидского залива и различных группировок ваххабитского толка. В чем причина подобного раскола исламского мира?

Для того, чтобы разобраться в этом вопросе, необходимо иметь четкое представление о том, что представляет из себя шиизм, как отдельное направление ислама. Необходимо уделить внимание его истории и идеологии.

Шиизм появился сразу же после смерти пророка Мухаммеда и представлял собой наименование сторонников Али. Само слово “шиа” по-арабски обозначает партию или фракцию. Изначально движение носило политический характер. Потерпев поражение от Омейядов, шииты стали основным оппозиционным течением в Халифате. Это предопределило его характер. Став врагами новой династии, движение приобрело революционный характер и принимало всех недовольных властью. Это привлекало к нему представителей низших социальных слоев и покоренных народов. Собственно ненавистью к Арабским Халифам и объясняется, главным образом, тот факт, что центром распространения шиизма стала Персия, которая была покорена незадолго до этого. Мученическая смерть Али и его сына Хусейна, способствовала формированию “культы мучеников” среди последователей шиизма. Данные настроения прекрасно иллюстрирует фраза: “Вся земля — Кербела, каждый день — Ашура” Данный девиз напоминает верующим о героической гибели Имама Хусейна в битве у Кербелы, в день Ашуры. И служит моральным примером. В борьбе за дело восстановления справедливости и поправленной чистоты веры, могли использоваться любые средства. Данный факт объясняет большое количество восстаний, тайных обществ, революционных движений руководимых шиитским духовенством.

Раскол, произошедший в VII веке, не был решен и в наше время. Отношения между шиитами и суннитами, во многих исламских странах, носят враждебный характер. Луч-

ше всего это иллюстрирует пример Ирака, где во времена правления Саддама Хусейна, суннита по вероисповеданию, происходила дискриминация шиитского населения. Впрочем, после свержения Саддама ситуация только ухудшилась и сейчас приняла характер гражданской войны. В Сирии шииты, представленные сектой алавитов, фактически доминируют в руководстве страны и партии БААС, начиная с момента военного переворота 23 февраля 1966 года, и по сей день. Именно к алавитам принадлежит президент Сирии Башар Асад. Ситуация, когда представитель религиозного меньшинства руководит страной, где большинство населения исповедует ислам суннитского толка, является одним из факторов межконфессиональной напряженности. Так, в 1982 году, этим фактом воспользовались радикальные исламисты из движения Братья-мусульмане, которые подняли вооруженное восстание в городе Хама. Сегодня религиозный фактор является одним из важнейшим в бушующей в этой стране гражданской войне.

Говоря о военно-политических организациях шиитской направленности, особенно стоит отметить две из них: Армия Махди и Хезболла. Первая из них является движением последователей шиитского иракского духовного лидера Муктады ас-Садра. Организация была создана с целью борьбы с американской оккупацией Ирака и защиты шиитского населения от террора со стороны суннитских террористических организацией. В настоящий момент организация участвует в сирийской гражданской войне на стороне президента Асада. Хезболла была создана в 1982 году, во время Израильской интервенции в Ливан. В 2006 организации, без помощи ливанской армии, смогла остановить израильское наступление во время военного конфликта в Южном Ливане. В настоящий момент организация обладает крайне высоким военным потенциалом и высоким политическим влиянием в ливанском обществе. Политическое крыло Хезболлы представлено в парламенте и правительстве, где она входит в состав правящей коалиции. В настоящий момент лидером организации является Хасан Насралла.

В результате событий последнего десятилетия на Ближнем Востоке сформировался “шиитский полумесяц”. Это неофициальное название для неформального союза Ирана, Ирака, Сирии и Ливана. То есть стран, где большую часть населения составляют шииты. Как уже было представлено ранее, шииты выступают против американской гегемонии в регионе. Одновременно они являются и врагами исламистских режимов и движений ваххабитского толка. С геополитической точки зрения они являются объективными союзниками России. Выстраивание тесных отношений с новым политическим блоком способно помочь возвращению российского влияния в Ближневосточном регионе, которое заметно ослабло после распада Советского Союза. Это позволит создать противовес американскому влиянию и осложнит положение монархий Персидского залива. Такие страны, как Саудовская Аравия и Катар оказывают огромную поддержку радикальным исламистским группировкам по всему миру, в том числе и на территории России. Союз с шиитами позволит противостоять возрастающему влиянию ваххабизма, который, безусловно, является одной из главных угроз национальной безопасности.

Необходимо проводить новую, более решительную внешнюю политику. Для построения действительно многополярного мира, где не будет диктата отдельных государств, стоит выстраивать более тесные отношения со странами, которые имеет те же цели.